

聚焦生态环境保护

最新一期《阳光问廉》又麻又辣

特别报道

清廉达州



05

星期五

2024年9月20日

2382258

主编：郝良
编辑：罗烽烈
美编：王万礼

《阳光问廉》直播节目现场。

曾经清澈的小河为何变成了发黑发臭、蚊蝇肆虐的臭水沟？企业污染成患，多次整改后却仍不达标？废旧厂区污染严重，综合监管之下为何还能“野蛮生长”？9月18日下午，以“聚焦生态环境保护 助力美丽达州建设”为主题的大型全媒体直播节目《阳光问廉》第三十三期火辣开播。本期节目通过短片，分别曝光了渠县万寿镇养殖场污水直排，群众多次反映无果；宣汉县相关部门监管不力，污染企业长年运营；通川区复兴镇多家企业肆意排污，综合监管缺失等问题。主持人犀利发问、问责单位负责人现场作答、问廉专家团麻辣点评，一个个问题直击要害，让曝光单位负责人红了脸、出了汗，现场辣味十足。

问题一：土桥河之殇 养殖场之祸

近日，检查组在渠县万寿镇灵感社区暗访时发现，一家名为锦源农业专业合作社的养殖场，其养殖废水直排入附近的河流之中，严重污染河道。

据了解，该河流名为土桥河，贯穿万寿与板桥场镇最终汇入渠江。在现场，检查组发现原本数米宽的河道已经被大量褐色漂浮物覆盖，早已看不清河床原本的样貌。而河水更是呈黑褐色，浑浊不堪。伴随着水流缓缓移动，形成了一幅触目惊心的画面。随风而来的腥臭味，让人十分恶心，而这样的情况更是绵延数百米河道。

曾经清澈美丽的小河，如今变成了发黑发臭、蚊蝇肆虐的臭水沟。这给周边群众生活带来了极大影响。

顺着河流而上，检查组找到了这家养殖场，在养殖场外，检查组发现了一处被大量树枝所遮盖的水泥管，这根连着养殖场的管道正不断向外排放着废水，黑色的水体伴随着刺鼻恶臭顺着沟渠，汇入了下方的一处池塘，而池塘内的污水又通过另一处沟渠与河道相连，这些未经处理的废水就这样源源不断地通过该池塘流入了河中。而经过长时间的废水侵蚀，沟渠也被染成了黑色。

面对如此严重的污染问题，村民多次向相关部门反映情况，但问题始终没能得到根本解决。

据万寿镇政府工作人员介绍，今年5月，在处理该养殖场污水外排的信访问题中，就向该企业提出了新增沉淀池的整改要求。但检查组发现，在该企业新增的近20亩沉淀池中，只有三四个水池装着水，绝大部分闲置未用。

检查组了解到，仅仅在今年的4、5月，

附近的村民就先后9次向12345举报该养殖场污水外排的现象。

按照渠县相关人员的说法，这个养殖场已完成了整改，然而环保部门在8月20日左右对土桥河的水质进行了检测，在养殖场上游100米处，水质状况较好，满足地表水三类标准，而在养殖场下游100米处，水质下降到劣五类，基本丧失了使用功能。短短200米的距离，土桥河的水质竟发生了如此惊人的变化。

针对短片中暴露出来的问题，渠县县委书记刘伟表态，“我们将深入全面地反省检视、彻底整改，由县级领导牵头，组建专班，对违规企业进行严肃查处，并指派专业队伍驻点整改。同时，开展全县干部作风大整治行动，大力营造担当作为的氛围。”

问题二：企业污染成患 监督管理何在

州河作为达州的“母亲河”，同时也是嘉陵江上游重要水源涵养地，肩负着筑牢长江上游生态屏障的重要责任。然而最近检查组在宣汉县暗访时发现，在州河上游宣汉江口电站的一条支流上，有一家名为宣汉县鑫润再生资源回收利用公司，以废旧塑料编织袋为原料，生产塑料颗粒。附近群众称，该厂生产时排放的废气、随意倾倒的固体废物、直排入河的废水，严重影响了周边环境。

随后检查组进入该厂，发现简陋的车间里各种废弃塑料编织袋堆积如山，废旧塑料通过高温加热时，冒出刺鼻的青烟，现场明显感觉眼睛刺痛。虽然厂内有废气处理设备，但该设备早已损坏。

检查组围绕该厂废水收集池逐一排查，在一处悬崖上，发现了两条隐蔽的管道，现场有废水直排入河的痕迹。

为进一步核实情况，检查组连续多日蹲守。8月12日上午，检查组发现生产废水通过厂房外的一条管道，流入到废水收集池，再从池子底部流出，然后通过暗管，直排到旁边的沟渠，流入下方的河流。排出的污水呈黄色，臭味刺鼻，有黑色泡沫。周边山林的泥土经过常年的污水冲刷已经变成了灰白色。检查组沿河寻找该厂的污水入河口，发现上游河水清澈见底，而到了该厂排污下方，源源不断的污水从沟渠直接流入河中，黄色的污水与旁边清澈的河水形成鲜明对比。整个河道堆积了大量的泡沫，泡沫下是厚厚的一层淤泥，散发出阵阵恶臭，这些污水与河水汇合，直接流进州河。

8月13日上午，检查组在该废水收集池现场发现，铲车正在将废水收集池里的

固体污泥，铲到一辆小型货车上，然后运到厂区对面村民居住区旁一块空地，夹杂着塑料编织袋颗粒的污泥随意倾倒，现场味道刺鼻。

经检查组调查核实，在去年7月全市2023年第二次双月调度会反馈生态环境问题警示片中，就曝光了该公司存在大量污泥沿河岸随意堆放，散发恶臭味，存在较大环境风险的问题。

经过多轮质询，问题的症结被找到——相关部门监管不到位，主动作为、主动担当的意识不强。

“这个公司从落地到投产，我们的职能部门该监管的没监管，该执法的没有执法，该整改的没有整改。根本上是思想认识不到位，责任意识有差距，末端见效有差距，让整改工作流于形式。”宣汉县委书记杨勇表示，将立即整改，争取五天内整改到位，并开展为期一个月的环保专项整治行动，对全县所有环保问题进行大排查、大整改。同时进行严肃追责，对不作为、慢作为，甚至乱作为的部门和个人，坚决依法依规严肃处理。

问题三：综合监管都不监管 废旧厂区污染严重

近日，检查组在通川区发现，位于通川区复兴镇新桥社区渠兴路的渠江铸管厂，2022年因产能不达标关停后，厂区留守人员利用场地外租进行砂石经营、煤炭转运。因缺乏管理，导致环境污染问题突出，社区居民怨声载道。

据检查组走访调查，该厂区内外的环境污染是综合性问题，主要有四川凯立捷砂石堆码场，洗砂污水横流；冯永松砂石经营部，生产扬尘和车辆进出扬尘污染；达州市双庆矿业，煤灰混合雨水入河，导致河水黑化，污染陈家沟和双龙河问题。

四川凯立捷砂石每次洗砂时，大量污水在厂区随意横流，最终通过厂内的道路和水沟，外排至厂区外的公路，再流入河流。

冯永松砂石场自2022年生产以来，一直没有办理环评手续和排污许可证，属于散乱污企业，环保设施配置也不到位，没有防尘降尘设施，生产时扬尘满天飞，运输车辆进出场地带起的扬尘也十分严重。

双庆矿业堆煤场，大量煤产品露天堆放，场地未硬化，每逢下雨天，煤灰和雨水混合形成黑色污水，经过一个破损严重、形同虚设的沉淀池，最终通过地下涵洞流入陈家沟，进入双龙河，污染河流。

据调查，废旧厂区内还有钢渣经营场、砂子堆码转运场、渠钢堆煤场、炬众砂石场等七家企业，生产时都不同程度产生污染。对于该厂区存在的环境污染问题，居民向相关部门多次反映，但环境污染问题一直没得到解决。

“主管部门作为日常监管直接责任单位，乡镇不上报，你们就管不了吗？经信局的停电、区环保局的督查都没能抑制这类厂区的野蛮生长，请问你们还管不管得下来？”面对主持人和点评嘉宾的接连发问，被问廉对象面红耳赤、如坐针毡。

“生态环保事关民众安全，我们将坚决抓实整改，目前曝光的问题已基本整改完毕，后续我们将加大跟踪督办力度，防止问题反弹。”通川区委书记李祝荣表示，将以此次问廉为契机，召开“进千企、解万难、促发展”动员大会，构建一名区级领导加一名驻企帮办和一名驻企秘书的工作机制，对辖区进行全面排查，对发现的问题进行台账式管理、清单式销号，杜绝整改“一阵风”。

□文/记者 杨洁 图/见习记者 李桦